卸甲心忧民 军礼今犹忆

开国将军张玉华逝世,留遗言捐赠所有器官

本报济南9月10日讯(记者

陈玮) 开国少将、原南京军区副政委张玉华将军因病医治无效,于9月10日凌晨2:37在南京逝世,享年101周岁。张玉华将军在"九三"胜利日阅兵时的一个军礼让全国人民为之动容。

10日,记者联系到张玉华的秘书范成军,他说老人在去世前留下了遗言:不搞遗体告别,不设灵堂,不收礼款,不要献花圈,并要求把自己所有的器官都捐赠,经过检查,两个眼角膜可以进行捐赠。

范成军说,老人去世甚至都没有留下钱款,基本都捐给了贫困群众。1986年,戎马一生的张玉华退休,但他并没有到全国各地,为贫困群众筹集善款。山西、内蒙古……都留下,张玉华都会向社区的困难群众捐赠大都会向社区的困难群众捐赠大,已经坚持了20年。张玉华对记者说,穷人过年是"过难",他不能眼看着群众有难处不管。

2012年,张玉华被评为 "中国好人",但他对善举不愿 多提,他说,这是报答人民的 养育之恩,也是对国家尽一个 老战士的责任。这些应该交给 别人评论,自己不能"自我表

在张玉华家的客厅和书房,都摆放着一张醒目的照片,那是2015年,年届100岁的张玉华参加"九三阅兵"时敬礼的照片。也是在那时,全国人民记住了这位向着天安门敬礼的老将军。

朝鲜战争爆发后,张玉华 担任政委的第四十军——八师 作为第一批志愿军奔赴朝鲜, 打响了入朝后的第一仗。

在抗战中,张玉华一共身 负三次重伤。手被打穿,子弹穿 过左腿,腹部至今还残留着一 块弹片。

张玉华,山东省 文登县人(现威海市文登 区),1916年出生。县立第 一小学毕业后,16岁考入 荣成师范,毕业后小学任 教4年。1935年加入中国 共产党。1937年参加胶东 天福山起义,历任连队指 导员,大队政委,团政委,师 政委,副军长,沈阳军区炮 兵参谋长、副司令员,沈 阳军区炮兵副政委、政 委,武汉军区副政委,南京 军区副政委、顾问等职。 参加四平战役、辽沈战 役、平津战役、抗美援朝 等。1955年,张玉华被授予 大校军衔,1964年晋升为



7月20日,本报记者陈玮在南京专访开国少将张玉华。 本报记者 陈文进 摄

一直以山东人而骄傲

本报记者追忆老将军,八一前还曾接受专访

10日上午,记者收到了南京同行发来的信息,得知开国将军、原南京军区副政委张玉华将军因病医治无效逝世,令人震惊。就在今年7月20日,将军还在南京接受了本报专访,没想到才过去一个半月,将军就离去了。



本报记者 陈玮

牵挂山东老家

在专访老将军时得知,101 岁高龄的张玉华每天的生活 仍然像在部队一样,十分规律。 上午7点半准时用餐,10点翻阅 当天的报纸,身体条件允许时, 坚持自己叠被子、整理房间,衣 服破了就补一补继续穿。

张玉华将军老家是山东 威海文登,他对山东老乡有特 殊的感情,听闻有记者从山东 老家赶过来,还没有到约定的 采访时间,张玉华就让人搀扶 着来到书房。他个头很高,瘦 削却很精神,见到记者一个劲 儿笑着,跟记者询问着老家的 情况。

"虽然离开山东这么多年,但我非常感谢山东老乡的支持。"张玉华说,他的老家在山东威海文登,当时他和二哥读书时交不起学费,还是老师帮他出的钱。

张玉华一直以山东人而 骄傲。他说,山东有最先进的 思想,我国的思想家、教育家 孔子和孟子就是山东人。现在 世界各地还设立了孔子学院, 这是其他地方办不到的。

在采访中,张玉华重复讲述着他的"三个母亲"。"一个是我的生母,没有她就没有我的今天。"张玉华一直侍奉着母亲直到87岁寿终。他一直牵挂着老家,应该专门回去看望老乡。"有的人长大了就忘了爹娘,这就是不肖子孙!"张玉华一字一句地说着,抑扬顿挫。

"第二个母亲是民母,没有人民,就没有我们的胜利。 第三个母亲,就是党母。"

要尽全力回报人民

我们通过张玉华的秘书 提出采访请求时,老人一口就 答应了,见到老人我们才知 道,当时老人患重感冒,身体 状况非常不好。

张玉华将军耳背很严重, 需要靠近他使劲喊着,才能听 得见。实在听得费劲时,他就 让记者在纸上写下来,他用手 点着,一个字一个字地念着。 老人身体非常虚弱,可谈起那段激情燃烧的军旅岁月,百岁的老人却一下子年轻起来,他坐直了身子,挥舞着双手讲述着雷神庙战斗一次次打退敌人的进攻,奔赴朝鲜打响抗美援朝第一枪;手被打响抗美援朝第一枪;手被打穿,身边战友倒下仍然带头冲锋……他讲得铿锵有力,还即兴给记者唱起了"东方红"。

张玉华将军说,他经常记起,他作战时负了伤,群众冒着战火把他抬出来,喂水喂饭,才慢慢康复。他说,对于人民,他做得实在太少,他要尽全力,去回报他们。在退休20年的时间里,张玉华为各地的贫困群众捐款捐物,这些年捐赠的大米有20万斤左右,捐款数额也达到了100万元。

将近一个小时的采访时间,对于将军的身体承受能力来说,已经到了极限。当采访结束时,我们拿出2015年,年届100岁的张玉华参加"九三阅兵"时,向着天安门城楼敬礼的照片,老人看了许久,直起身子,庄重地敬了一个军礼。他说,如果有机会,他还要再次参加。

环保部恢复对我省7市大气污染防治强化督查

新一轮督查启动,每个城市都有具体清单

本报9月10日讯 9月10日,环境保护部通报京津冀及周边地区大气污染防治强化督查情况。9月8日,28个督查组对涉气"散乱污"企业综合整治、燃煤小锅炉淘汰改造、清洁取暖及燃煤替代等任务的1057个具体点位进行了现场核实,发现其中58个点位存在环境问题。

存在问题的点位中,虚报整改完成情况的21个,未按期完成整改任务的2个,涉气"散

乱污"违法生产或有生产迹象的1个,未安装污染治理设施的11个,污染治理设施不正常运行的4个,挥发性有机物(VOCs)治理问题的19个。

9月8日,督查组随机抽查了 618个小锅炉淘汰改造具体点 位,发现12个点位存在排查整改 不彻底,虚报完成情况等问题。 其中,已列入当地"10蒸吨以下 淘汰锅炉"名单的山西省长治市 黎城县佳苑宾馆和亚贸市场(澡 堂)0.3吨锅炉仍在使用;已列入 当地"达标特别排放限制锅炉改造明细清单"内的山西省晋城市白马王啤酒有限公司4吨锅炉未启用除尘设施;已列入当地锅炉整治名单内的山东省滨州市博山县山东顺达环保增塑材料有限公司20吨燃煤锅炉和烟道出未拆除,改造工作尚未开展;上报已完成整改的河南省滑县,上接已完成整改的河南省,是东镇建民新兴建材厂锅炉向南省鹤壁市淇滨区鹤壁太行育林有

限公司有1台小锅炉正在改造中。

另外,督查组随机抽查了 173个上报已完成清洁取暖及 燃煤替代具体点位,发现17个 点位存在虚报进展情况的问题。其中,上报已完成清洁取暖 及燃煤替代的山东省滨州市博 兴县锦秋街道、城东街道等乡 (镇、街道),正在铺设主管道或 正在架设入户管道支架(支管 道),燃气均尚未入户。

自9月8日,环境保护部恢

复对山东省济南、淄博、济宁、德州、聊城、滨州、菏泽等7个城市的大气污染防治强化督查工作。

9月1日,新一轮强化督查 大气污染防治强化督查启动, 环保部针对大气污染频发的秋 冬季展开综合治理攻坚行动。 据悉,新一轮强化督查具体细 化到了200余项任务,每个城市 都有具体清单,完不成的还会 继续督查。

据环保部网站